Koda numurs

11.- 12. Klase Tests VBO 27.01.2004.
1. Purva sermulite (Hottonia palustris) un bezdeligactina (Primula farinosa) pieder
pie vienas dzimtas — primulu (Primulaceae) dzimtas. Kadas vél sistematikas grupas
Siem augiem ir kopigas?
A. Rinda B. Klase C. Suga D. Gints E. Nodalijjums
2. Kur§ apgalvojums par kalnu abolipu (Trifolium montanum) un kalnu veroniku
(Veronica montana) ir pareizs?

A. Tie pieder pie vienas gints

B. Tie pieder pie vienas sugas

C. Tie pieder pie vienas dzimtas

D. Tie pieder pie vienas klases

E. Tie pieder pie da?adiem nodalijumiem
3. Uzrakstiet v&l vienu organismu no tas pasas sistematiskas grupas!

A. Zilenitis, SamtenTttis, PUCTEE, ........cceveverreersrerererererersersressrssenss
B. Zakate, virpainite, apa]VaCelTte, ..........ccoeeereereeerrrerereesseerenns
C. Velnauza, zakauza, 138aUZa, .......ccoeveveeereererrererereeeeerersseeresesnas
D. Silpurene, mazpurenite, saulpurene, ............. reeeeereeresnesnenaes
E. Amolins, dedestina, VIKIS, ......ccoovvererreererereerreesrereererensssnnns :
F. Pikste, saida, aloza, ........ccooveveeereeeeeeereeeeeeeeeeeeeeees s
G. Zebra, kulans, &zelis,

H. Sunuburkskis, kimene, garsa, .........cccooveeerevevevvereressererennnn,

. Zebiekste, sermulis, SESKS, ......cocerrerrerrerrerrernernererenseneenenn.

J.

Austere, mitilis (midija) , bezzobe, ........cccovervrrrrreeererennn.
4. Kurs apgalvojums par aminoskabém cilvéka organisma ir pareizs?
A. Ir 8 neaizvietojamas aminoskabes, ko cilvéka organisms sp&j sintez&t pats,
tomer tas ieteicams regulari uzpemt ar uzturu.
B. Ir 20 aminoskabes, ko cilvéka organisms nespéj sintezat, tapéc tas ir regulari
jauzpem ar uzturu.
C. Ir 20 aminoskabes, ko cilveka organisms sp&j sintezét pats, tap&c nav
nepiecieSams tas reguldri uzpemt ar uzturu.
D. Ir 12 aminoskabes, ko cilvéka organisms nespéj sintez&t un 8 aminoskabes, ko
tas spgj sintez&t pats. '
E. Ir astopas neaizvietojamas un 12 aizvietojamas aminoskabes.
S. Auga un dzivnieka $iinu ievietoja $kiduma, kura koncentracija bija tada pati ka
dzivnieka $tinas citoplazma un auga $iinas vakuola. Kas notika ar $im $tGnam?
A. Abas palielindjas un parplisa.
B. Dzivnieka $iina saravas mazaka, bet auga §iina nemainjas.
C. Abas §ilinas nemainijas.
D. Dzivnieka §iina palielindjas un parplisa, bet auga $iina nemainijas.
E. Auga $ina palielindjas un parplisa, bet dzivnieka $tina nemainijas.
6. Tiesu medicinas eksperti analiz&ja nezinamas izcelsmes paraugu un secingja, ka tas
ir iegiits no augiem. Kuras vielas klatbiitne |ava izdarit $adu secindjumu?
A. Glikoze  B. Ciete C. Lizins D. Olbaltumviela E. Fosfolipidi
7. Mikrofotogafija redzama hloroplasta garums ir 125 mm, bet ta patiesais garums ir 4
pm. Kads palielindjums ir izmantots mikrofotografijas iegiiSanai.?
A.31250 reizes ‘. B.313.reizes C. 5 000 reizes D. 50 000 reizes
‘E. 40 000 reizes



8. Audumiem bieZak izmantotas dabiskas Skiedras ir kokvilna un vilna, No ka tas - -
galvenokart sastav? ‘ :

Kokvilna Vilna
A. Olbaltumvielas Olbaltumvielas
B. Oglhidrati Olbaltumvielas
C. Olbaltumvielas Oglhidrati
D. Olbaltumvielas Vaski
E Oglhidrati Vaski

9. Kur§ apgalvojums par $iinas kodolu nav pareizs?

A. Regulg olbaltumvielu sint&zi

B. Stnas dalisanas laika tas atrodas lizosoma

C. Veido ribosomas

D. Stnu daliSanas laika nav saredzams

E. Glaba iedzimtibas informaciju
10. Ko vislabak var apliikot ar skengjoso elektronmikroskopu?
Mitohondriju iekgjo struktiiru {
Ziedputeksnus
Dzivus vienstigus Gidens piliena
Baktérijas DNS

E. Aminoskabes molekulas
11. Atzimgjiet pareizos apgalvojumus par skropstinam un mikrobarkstipam, liekot
atbilsto$ajas tabulas ailés krustinus!

cSaw»

Skropstinas | Mikrobarkstinas

Sastav no mikocaurulitém, kuru izkartojums ir 9 + 2

Sastav no aktina un miozina pavedieniem

Atrodas, pieméram, traheja un olvada

Atrodas tievaja zarna

Ir 8linas virsmas citoplazmas izaugumi

Ir $linas membranas sikas krokas

Palielina kontakta virsmu ar ekstracelularo kidrumu

Parvieto ekstracelularo Skidrumu

12. Cik daudz daZadus no 20 monomériem sastavosus polipeptidus var izveidot no 20
aminoskab&ém?
A.100% B2 C.20'"  D.10'  E.20%
13. Kur$ apgalvojums par parastu difliziju un atvieglotu diftiziju pav pareizs?
. Abos gadijumos molekulas parvietojas koncentracijas gradienta virziena.
Atvieglota diftizija piedalas olbaltumvielas — parneséji. ‘
Parasta diftizija notiek bez parneséju starpniecibas.
Abos gadijumos nav nepiecie§ams t&rét papildu energiju.
E. Atvieglota difuzija notiek tikai augu §inas, bet nenotiek dzivnieku $iinis.
14. Kurs$ apgalvojums par atviegloto diftiziju un aktivo transportu ir pareizs?
A. Abos gadijumos tiek patéréta energija
B. Abos gadijumos vielu molekulas parvietojas pretgji koncentracijas gradientam.
C. Abos gadijumos caur membranu izk]iist tikai mazmolekularas vielas.
D. Abos gadijumos transportu nodrosina fidens molekula.
E. Abos gadijumos piedalas olbaltumvielas — parneségji.
15. Kurs$ vienadojums par DNS bazu pariem ir pareizs?
A A+G B.A+T C.GA D. AC " E. A C
=] =1 —=T —_— —_ = —
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16. Kur$ organismu paris p&c baroanas veida $aja uzskaitfjuma neiederas, jo at8kiras
no citiem pariem?
A. Zivs — a]ges B. Rusa (séne) —~kviesi > C. Govs — pienenes
D. Susliks — graudzales E. Koala — eikalipti
17. Ka bites pazigo par to, kura virziena no stropa atrodas plava ar ziediem?
A. Rada ar sparniem augstas frekvences skapas.
B. Izdala hormonus, ko sajiit citas bites un tapéc vipam seko.
C. Dejo uz karém, ar kermena asi noradot plavas novietojumu attieciba pret sauli.
D. leskrapé ar kajam zimes vaska karés, noradot plavas virzienu.
E. Veido vaska $tinas t3, lai tas batu vérstas plavas virziena.
18. Kurs apgalvojums par cilvéka asigu pH ir pareizs?
A. Tas ir nemainigs, daudz lielaks par 7. ‘
B. Tas ir mainigs, bet daudz mazaks par 7.
C. Tas ir Joti mainigs un atkarigs no uzpemta uztura.
D. Tas ir nemainigs, nedaudz lielaks par 7.
E. Pieaugu$am cilvékam tas ir nemainigs, bet katram cilvekam at8kirigs.
19. Kads ir acs zilites pamatuzdevums?
A. Fokusét attelu uz tiklenes
B. Regulét 1&cas kustibas
C. Mainit tiklenes formu
D. Mainit varaviksnenes krasu
E. Regulét aci iepliistodas gaismas daudzumu.
20. Salidziniet katru nosaukto orgénu ar vienu no dotajam iericém vai organizacijam,

ierakstot daudzpunktes vietas atbilstoSos ciparus! Katru jerici drikst izvélgties tikai 1

re Zl'

A. Sirds....... . B.Nieres........ C. Galvas smadzenes .......

D. Aknas....... E. Acis ....... F. Plausas .......

G. Mele...... H. Limfmezgls ....... G. Urinpdslis .......

H. Ausis.......
Ierices:
1. Laboratorija 2. Aerators 3. Sensors 4. Radiouztvérgjs S. Siiknis
6. Filtrs 7. Fotoaparats 8. Rezervuars 9. Dators 10. Drogibas dienests

21. Kur3 ir patiesais iemesls tam, ka C vitamina triikuma (cingas) gadijuma vérojama
iek$gja asipoSana, zobu kust&sanas un locitavu bojajumi?
A. Paatrinas asinsrite un paaugstinas asinsspiediens, tap&c asinis plist atrak.
B. Tiek kavéta kolagéna sintéze : \
C. Mazinas imiinspgjas, tapéc savairojas baktérijas, kas boja iek$&jos organus.
D. Samazinas fosfolipidu daudzums $finu membrana, tapéc tas laiZ cauri tideni.
E. Pastiprinas visu vielu difiizija caur membranu.

22. Kadas parmainas visbie?ak rodas anoreksijas slimnieku organisma?
A. Cukura diabéts
B. Aptauko3anas
C. Dzimumhormonu veido3anas traucgjumi
D. Krasu aklums
E. Gremo3anas sulu izdali¥anas trauc&jumi
23. Shéma paradits egles skujas Skersgriezums.

Ar kuriem cipariem apziméta lapas virspuse? £ Lokone
A.Tunll B.llunIV C.Iunlll ®

D.MMunIV . E. 1l un I



11. klase

24, Pierakstiet v€l vienu vielu no tas pasas vielu grupas!
A. Glikoze, 11DOZE, ....cccverrreveerierierireneenrenreesaesnees
B. Celuloze, glikogens, ......c..ccceererinenerinirrnerecrinnes
C. LizZIns, I€ICINS, viovvvvivrrrireeinirenreesreseseeesecesssvesssns
D. Adenins, timMINS, .....covvvvevvireernrrneeenireenssnneeeosenenses
E. Miozins, KOlagens, ......ccccevererveerrenenvensrenseenvennens
F. Katalaze, transferaze, ..........ccoceveevrvnrenveenienenienens

25, Aizpildiet tabulu, atziméjot pareizo ar “+!

Stnas sastavdajas Kaka zarnu | Bietes saknes | Zarnu niijipa
' epitélij$ina | parenhimas (Escherichia coli)
Stna

Celulozes $tinapalks

Membrana

Endoplazmatiskais tikls

! | Mezosoma

Citoskelets )

Ribosomas

GoldZi komplekss

26. Kuras no nosauktajam ir invazijas slimibas?

A. Gripa un v€jbakas

B. Cestoze un enterobioze

C. Gastrits un kolits

D. Neiroze un neirits

E. Cinga un pelagra
27. Kas no nosaukta palielina risku iegiit paaugstinatu asinsspiedienu, cukura diab&tu
un artritu (locitavu iekaisumu)?
A. Aptauko$anas B. Bularémija C. Anoreksija D. Avitaminoze E.Pneimonija
28. Aizpildiet tabulu par joniem, kas nepiecie$ami nosaukto vielu veido$anai vai
procesu realizé$anai, ierakstot atbilsto$os koda burtus!

Burts Viela vai process, kuram joni ir nepiecie$ami

Kunga sulas veido$ana

Hlorofila sintéze

Hormona tiroksina sintéze

Aminoskabju veido$ana augos

DNS, RNS, AFT un fosfolipidu sintéze
Nervu impulsu parraide ’

Hemoglobina, - daudzu fermentu un kofermentu
veidoSana

Asinsrece un muskuju kontrakciju
nodro§ina$ana

Kods: A~-Mg*,B-Fe”, C-1,D-CI,E-K*,F-NO;",G-PO,, H-Ca?"

29. Ka mainisies vielas C un B daudzums, ja $Gna nespés sintezét fermentu 2?
ferments 1 ferments2  Ferments3  Frements 4

A > B » C »D —» E

Abu vielu daudzums palielinasies.
Abu vielu daudzums samazinasies.
Vielas C daudzums palielinﬁsies vielas B daudzums samazinasies.
. Vielas C daudzums samazinasies, vielas B daudzums pa11e11nas1es
- Vielas C daudzums samazinasies, vielas B daudzums nemainisies.

?bow»




12. klase

24. Zileném garena ogu forma doming par apalu. Raksturojiet vardiski tabuld noradito
zilenu genotipu un fenotipu.

Zilenes AA Aa aa

Genotips

Fenotips

25. Cistiska fibroze ir iedzimta autosomala, recesiva slimiba, kas sastopama vienam
no 2 000 jaundzimuSo. Kads ir cistiskas fibrozes slimnieka genotips?

A. Cc B. cc C.CC D. Ccaa E. CCAA

Iesvitrojiet dotaja ciltskoka, kura ir attélots cistiskas fibrozes slimnieks, tos cilvékus,
kuri noteikti ir cistiskas fibrozes neséji.
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26. Sakrustoja lauvmutites, kuram bija roza ziedi. No iegiitajam séklar izauga 50%
augi ar roza ziediem, 25% ar sarkaniem ziediem un 25% ar baltiem ziediem.
Ka sauc piemera aprakstito iedzimsanas veidu?
A. Pilniga domin&Sana B. Nepilniga dominésana C. Kodominé$ana
D. Dihibrida krusto$ana E. Ar dzimumu saistitd iedzim$ana
Uzrakstiet uzdevuma aprakstitas krusto$anas shému, plenernot ka sarkanas krasas
aleli apzimé ar S! »
PQ X 3
Gametas
F1

27. Tévam ir A, matei ir AB asins grupa. Kura asinsgrupa nevar biit vinu bérniem?
A.A B.O C.B D.AB E. Var biit jebkura asins grupa.

28. Izpétot 500 virieSus, kuriem ausis aug mati, ka arT vipu gimenu ciltskokus,
izradijas, ka $o pazimi no vipiem nekad nemanto meitas, bet vipu déliem ta izpauZas
76% gadijumu. Kur atrodas géns, kas nosaka $o pazimi?

A. X hromosoma B. Y hromosoma C. Autosomas D. Mitohondrijos
Kads génu mijiedarbibas veids izskaidro faktu, ka pazime ir tikai 76% no délu?

A. Epistaze  B. Polimérija C.Kodominé$ana  D. Nepilniga dominé$ana

E. Génu saistiba

29. Géns K pieskir kada auga vainaglapam zilu krasu, bet géns N krasu sadala
nevienmérigi, novirzot to uz vainaglapu pamatni. Krustoja péc abam alélém
heterozigotisku matesaugu ar péc abam al€lém recesivu téva augu. & Uzrakstiet
minéto krustojumu! ¢ Uzzimgjiet Penneta reZgi, ierakstot taja vecakaugu gametas un
iesp&jamo pecnacgju genotipus!  Sniedziet vardisku atbildi, kadus augus var iegiit,
veicot apraksta noradito krusto$anu!




